

DÉLI ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Budapest, 1909.

II. évf.

SZERDA

21. szám.

Január 27.

Szerkesztőség: VI., Aradi-utca 8. szám.
TELEFONSZAM 108-52.
Egyes szám ára helyben 2 fillér.

Felelős szerkesztő:
DR. VÉCSEY MARCEL

Kiadóhivatal: VI., Aradi-utca 8. szám.
TELEFONSZAM 108-52.
Hirdetések millim. számítással díjszabás szerint.

A kassai hóhér elfogatásának részletei. Letartóztattak egy szivarka-hüvely gyárost.

Jegyzetek.

— Jan. 27.

Teljesen megbízható és hitelt érdemlő forrásból közölhetem olvasóinkkal, hogy Justh Gyula a tegnapi kihallgatásán a többek között azt is mondotta a királynak, hogy az egész függetlenségi párt az önálló bank felállítását követeli és hogy egyetlen függetlenségi képviselő sem fogja megszavazni a közös bank szabadalmának meghosszabbítását. Ő felsége erre meglepődve nézett az előtte álló házelnökre, (tudvalevőleg a király az audienciákon senkit sem kínál meg ülésel és ezen szokása alól egyedül Deák Ferenczel tett annakidején kivételt) és előterjesztését a következő ellenveléssel szakította félbe:

— De hiszen nekem erről sohasem tett említést Wekerle vagy Andrássy! Még Apponyi is csak a Justh, Holló és Batthyány-féle töredékről, mint a közös bank kevésszámú ellenzőiről beszélt nekem.

És amikor Justh újból erősítette, hogy az egész függetlenségi párt ellenzi a közös bankot, a király elgondolkozva bólogatta a fejét és azután látható jóindulattal hallgatta végig valóságos belső titkos tanácsosának előterjesztéseit, köszönetet mondott neki éretlik, de semmitéle megjegyzést hozzá nem fűzve, kegyesen elbocsátotta magától Justh Gyulát.

A most elmondottak után, amelyek hitelességéhez kétség nem férhet, csodálkozhatik-e még valaki, hogy a császár és Ausztria összes pártjai s egész sajtója a bankellátás magyarországi kampányját nem tekintik egyébnek, mint néhány desperádó, vagy exaltádó hóborjának, amelyet érdemén túl felfújtak és amelynek tulságos jelentőséget tulajdonítanak. Ezek a körök onnan merítették ezt a megjegyzésüket, mert az alkotmánypárti sajtó unostalan hangoztatja, hogy Andrássy Gyula gróf „rendületlenül ragaszkodik a bankközösség fenntartásához”.

Azt persze Bécsben nem tudják, hogy ennek az államférfiui antitalentumnak a megjegyzése csupán nem gyökeredik a nemzet közérzetében s nem egyezik az általános befogással. Mindenkor hangoztattam, hogy ha boldogulni akarunk, úgy a koalíciós kompnia ezen legveszedelmesebb tagját kell első sorban eltávolítanunk az ország kormányrúdjá mellől.

A belügyminiszter ur, aki már rég megérdemelné, hogy a Ballplatzra tegye át a rezidenciáját, a képviselőház folyosóján négy nappal ezelőtt a függetlenségi párt egy csoportjának szemrehányást tett, hogy a bankkérdés feszegetése helyett sokkal üdvösebb lett volna megmaradni a „katonai engedmények” terén és hogy kár volt erről lesiklani. Ugyan, ugyan, tisztelt belügyminiszter ur! Nagyon rosszul illett önhöz ez a rókaravaszág, amelyel Hollók szájából a katonai rókával akarja kicsalni a banksajtót. Ugyancsak hamar megkapta rá a bécsi rajrától a csattanós választ. Itt ugyanis épen tegnap csapott le Schönauich hadügyminiszterre a keresztényszocialista párt interpellációja, amely az állítólagosan kilátásba helyezett „katonai engedmények” miatt megbuktatni készül a hadügyminisztert. De nem csak a keresztényszocialisták, a kiknek a háta mögött állítólag maga Ferenc Ferdinánd trónörökös áll, hanem az összes osztrák pártok egyetértőleg jóelőre tiltakoznak a magyarokkal a katonai kérdésekben való tárgyalás ellen. És amikor toronymagasságú hullámok elnyeléssel fenyegetik a magyar állami szuverenitás hajóját, az Andrássyhoz hasonló kaliberű államférfiak állanak a kormányrud mellett!

A koalíciós párhívek és mandátumikat féltő honatyák aggodó faggalásaira a miniszterek alhatatosan azt felelik, hogy a „bankkérdésben az egész kormány teljesen szolidáris”. Az ördög ismeri itt ki magát. Wekerle megrögzött híve a bankközösségnek. Andrássy, aki mellesleg „undorodik” a politikai helyzetétől, az áll vagy bukik a közös jegybankkal. Darányi és a többi miniszteri apró szent rajong a kényelvtű bankjegyekért. Apponyi az önálló bankot, még csak nem régen is „örültségnek” deklarálta. És hogy vagyunk Kossuthal, a Lipótrendes vitézzel? A „Pester Lloyd” minapi leleplezése szerint még tavaly hajlandó volt meghosszabbítani az osztrák-magyar bank szabadalmát. Ujabbban már rendületlenül ragaszkodik ismeretes álláspontjához. Legujabban pedig közte és Justh Gyula között a bankkérdésben semmiféle ellentét nincs. Apponyi tud alevőleg imádja és vakon követi pártvezére elveit. Amint látják: a koalíciós bandában dühöng a szolidaritás.

Justh reménykedik. Eltolták a bukás dátumát.

— Saját tudósítónktól. —

— Jan. 27.

A képviselőház elnöke tegnap este a kilenc órai gyorsvonattal érkezett meg Bécsből. A pályaudvaron egész sereg újságíró fogadta, de Justh Gyula itt sem nyilatkozott az audienciáról. A Ház elnöke egyenesen lakására hajtott és mindjárt megérkezésekor fogadta a „B. H.” munkatársát.

Justh Gyula mindenekelőtt kijelentette, hogy magáról az audienciáról semmit se mondhat.

Arra a kérdésre, hogy a királyi kihallgatás után mi a véleménye a helyzetről, Justh ezt felelte:

— Erről se mondhatok most semmit, de az audienciára való tekintet nélkül fontartom, amit a kihallgatás előtt mondtam, hogy különös okot nem látok az aggodalomra. Döntés nem történt, de természetesen nem is történhetett, sőt valószínű, hogy a megoldás csak hosszabb idő múltán következik el és a terminust ma megállapítani nem lehet.

— Olvasta-e kegyelmes ur egyik újság pontosztos tervezetét a kibontakozásról?

— Olvastam, — felelte az elnök — egy szó sem igaz belőle!

A „B. H.” munkatársa megkérdezte, hogy igaz-e az a bécsi jelentés, amely szerint az elnök memorandumot terjesztett volna a király elé.

— Nem igaz ez a híradás sem, egy szó sem igaz belőle, — felelte Justh — én semmiféle memorandumot se terjesztettem ő felsége elé, egyáltalában semmiféle írásbeli előterjesztést se tettem, én előszóval adtam elő mondandóimat.

Ujabb kérdésre Justh Gyula ez mondotta:

— A helyzetről és arról, hogy miképen látom most a dolgokat, sajnálatomra most nem nyilatkozhatom, mert akkor az audienciáról is beszélnem kellene, de nem is akarok magyarázatokra alkalmas adni. Igaz az, hogy a felség igen kegyes volt és még csak annyit mondhatok, hogy én magyarul beszéltem, de németül nem is tudnék ilyen hosszas vagy részletes fejtegetésbe bocsátkozni.

Elmondotta ezután az elnök, hogy hosszasan beszélgetett Weisskirchner osztrák képviselőházi elnökkel és Bienerth osztrák miniszterelnökkel. Bienerth báróval politikai dolgokról be-

szélgetett. Fölkereste a közös minisztereket is, de sajnálatára nem találta őket otthon. Általában pedig azt tapasztalta, hogy Bécsben ma kedvezőbben itélik meg a helyzetet és hogy fölötébb kedvező hatást tett az osztrákoknál való látogatása.

A képviselőház elnökének előadása elejétől fogva azt a benyomást tette, hogy kedvezően itéli meg a helyzetet és bizakodó reménye van a kibontakozásra.

Kossuth ellen. Ehes kurucok lázongása.

— Saját tudósítónktól. —

— Jan. 27.

A Ház folyosóján a válságról folyt ma is a szó. Beszéltek, hogy tegnap újra népes és hangos volt a függetlenségi klub nagy társalgó terme.

A képviselők élénken vitatták a politikai helyzetet, amelyről egyhangú volt az a vélemény, hogy minden szépités vagy tagadás ellenére is kritikus. De egységes volt az állásfoglalás a bank dolgában is. Olyanok, akik legutóbb még félték a válság kitérésétől, szintén azt hangoztatták ma, hogy most már rendületlenül ki kell tartani az önálló bank mellett.

A függetlenségi erők erősen fogadkoztak is újra, hogy a bank dolgában nem engednek, sőt ha sora kerülne, kitartanak az önálló bank mellett még Kossuth Ferenc ellenében is, noha biznak abban, hogy Kossuth a párt ellenére semmiféle engedékenységre se kapható.

A párttagok nagy részében meggyőződésé vált az a vélemény, hogy a koalíció továbbíönn nem tartható, okvetetlenül föl kell bomlania, hogy egészséges parlamenti helyzet alakulhasson ki. Elkeseredett hangok hallatszottak az egyik csoportban a helpolitikai kormányzat ellen, amely több panasz szerint a függetlenségi párt ellen irányult és a nemzetközi szocialistákat is szabad utjára engedte. Panaszkodtak azért is, hogy a kormány a munkásbiztosító-novellát se terjesztette még elő. Sűrűn lehetett hallani azt az óhajást, hogy a függetlenségi párt vegye át a kormányt olyképen, hogy tízéves munkaprogrammot dolgoz ki és így vállalkozik a program megvalósítására, feltéve, hogy a bankkérdésben valamely eredményt tud elérni.

A bankbizottság pénteki üléséről az volt a függetlenségi értesítése, hogy akkor a bankbizottság még semmi eset-

re se foglal állást, mivel Wekerle Sándor miniszterelnök azon az ülésen előterjesztést tesz a kartel-bank tervezetéről. A függetlenségi pártot egyelőre értekezletre nem hívják össze, de a pártvezetőség hamarosan tanácskoznia fog Kossuth Ferenc miniszterrel, mint pártvezérrel, hogy szükségesnek tartja-e a pártértekezlet összehívását.

Elfogták a kassai hóhért.

Akát ártatlanul gyanúsították. — A zálogosnál. — Elfogták a vitézt. — A bűnfelek. — A börtön nem javít. — Finom familia.

— Saját tudósítónktól. —

— Jan. 27.

Két héttel ezelőtt szenzációs rablógyilkosság történt Kassán. Egy elvetemült ember megölte és állati indulatában valósággal felkoncolta, maj kirabolta Hajnal Lidia szerelemleányt. A rablógyilkos elmenekült és teljesen nyoma veszett. Bűnfelet vagy bármit, amiből a nyomozás kiindulhatott volna, nem hagyott hátra s így a kassai rendőrségre igen nehéz feladat hárult a rablógyilkosság tettesének kinyomozásában.

Akát ártatlanul gyanúsították.

A gyilkost országsszerte körözték s a nyomozás munkájából a budapesti rendőrség is kivette részét. Gyanuba fogott és a kassai rendőrség távirati megkeresésére letartóztatott egy Papp Béla nevű kétes egzisztenciát, aki városi díjnok volt Kassán, de onnan sikasztás után megszökött és Budapestre jött. Súlyos gyanúk merültek fel ellene, de Cselényi kassai rendőrkapitány, aki érte jött s magával vitte Kassára, mégsem hitt a bűnösségében. Ugyanis a tanuk vallomásából kétségtelen volt, hogy a gyilkosságot valami uniformisba öltözött egyn követte el, Papp pedig sohasem viselt egyenruhát.

A kassai rendőrség föltevése helyesnek bizonyult: a gyilkosságot katona követte el, akit tegnap délután hat órakor le is tartóztattak.

Az elfogatás körülményeiről kassai tudósítónk a következőket jelenti telefonon:

A zálogosnál.

Hajnal Lidia gyilkosát és kirablóját a kassai rendőrség kedden este hat órakor egy közkatona személyében elfogta. A katona Hajnal Lidia egyik gyűrűjével megjelent Brichta Zsigmond zálogházában és azt el akarta zálogosítani. Brichta a gyűrűben azonnal felismerte Hajnal Lidia tulajdonát. Nyomban intett egyik alkalmazottjának, hogy menjen rendőrért. A katona ezt valószínűleg észrevette, mert hirtelen kiszaladt az üzletből és el akart menekülni.

Elfogták a vitézt.

Brichta azonban utána iramodott és az utcán rendőrért kiáltva, a katonát üldözőbe vette, aki bajonettjét kirántotta és üldözőit megtámadta. Dulakodás közben a katona elesett, miközben a rendőrök elfogták és bekísérték a főkapitányságra, ahol az ügyeletes rendőrkapitány nyomban vallatóra fogta.

Kihallgatása alkalmával Kiss János 34-ik gyalogezredbeli közlegénynek nevezte magát, második évét szolgálja a katonaságnál. Tagadja, hogy ő gyilkolta volna meg Hajnal Lidit. A gyűrűre vonatkozólag azt mondja, hogy azt talál-

ta, sőt kivett a tárcájából egy másik gyűrűt is, amelyet az előbbivel együtt talált, s amelyben a vallató rendőrkapitány szintén Hajnal Lidia gyűrűjét ismerte fel.

A rendőrség Kiss János elfogatásáról nyomban értesítette a katonai hatóságot, ahonnan egy szuronyos készenlét a 34-ik gyalogezred kaszárnyájába kísérte a rablógyilkos katonát.

A bűnfeleket megralálták.

A lakonyában Sártory Richárd kaszárnyai ügyeletes tiszt fogta vallatóra Kiss Jánost, aki a tiszt kérdéseire azt mondta, hogy a gyűrűket egy alkalommal hóba fagyva találta az utcán. Az ügyeletes tiszt nyomban kutatást tartott Kiss János holmija között, ahol többek között egy véres inget és egy borotva-élességűre fent kést talált. Nemsokára kihallgatta a hadbírósg ügyeletes tisztje is, akinek kereszkérdései alatt Kiss azt vallotta, hogy a gyűrűket nem találta, hanem a 4-ik század egy Bartók nevű káplárja küldte a gyűrűkkel őt a zálogházba. A katonai bizottság elővezette Bartók káplárt, kihallgatta, de kiderülvén Kiss János hazugsága, Bartók ellen az eljárást megszüntette.

A börtön nem javít.

Kiss Jánost az est folyamán a kaszárnyában egyes fogságba zárták. Kiss János jól ismert alakja Kassának. Katonai évei előtt Paksy József városi tiszt főügyésznél volt inas, amikor nagyobb összegű lopás miatt másfél évi börtönre ítélték.

Miközben Kiss János kihallgatása a katonai hatóságok részéről folyt, azalatt a rendőrség is folytatta a nyomozást. A gyilkost Szilágyi Ferenc és Tamás János kassai rendőrök fogták el. Beidézte a rendőrség a meggyilkolt leány társnőit: Polcsa Zsuzsannát és Gombos Erzsébetet, valamint Fischer szabónőt, a meggyilkolt lakásadóőnjét. Ezek, valamint Landau ékszerész üzletvezetője, aki a gyűrűket annak idején eladta, határozottan fölismerték Hajnal Lidia gyűrűjét. Az egyik gyűrű gyöngy-alaku, egy rubin és egy briliáns kövel, a másik pedig karika gyűrű, amely egy rubin és két briliáns követ tartalmaz.

Kiss Jánost ma átkísérik a katonai kerületi fogházba.

Finom familia.

Kiss János egy időben kitarthatja volt Hajnal Lidianak. A rendőrség abban az irányban is kiterjesztette a nyomozást, hogy nem a meggyilkolt takarítónője, Tóthné, bújtotta-e föl Kiss Jánost a tett elkövetésére. Kiss egyébként büntetett előéletű, öccse, István, ugyancsak gyilkosságért hét évi fegyházra volt ítélve. A katonaság részéről Lyuba hadbíró százados vezeti a vizsgálatot.

Letartóztatott fabrikáns.

A hagyaték tolvaja.

— Saját tudósítónktól. —

— Jan. 27.

November Mór szivarka-hüvelygyáros kilónváltan élt a hitvesétől és Cegléden fivérével. November Ignáccal együttesen vezette a gyárat.

Mikor nemrég November Mór elköltözött az élők sorából, a bánatos özvegy szomorúan konstata, hogy a hagyaték hiányos. A legfájdalmasabb hiányosság egy börtárca volt, amelyben az özvegy hite szerint benne kellett lenni egy 20.000 koronás takarékkönyvnek is.

A bus özvegy panaszára a rendőrség nyomozást indított és megállapította, hogy a hagyatékot a sógor, November Ignác szivarkahüvely-gyáros sajátkezűleg dézsmálta meg. November beismert annyit, hogy a tárcát ő vette el, de hogy takarékkönyv lett volna benne, azt kereken tagadja.

A fővárosi rendőrség — a tagadás dacára is letartóztatta a hagyaték megkoppasztóját.

A képviselőház ülése.

— Január 27-én. —

A folyosón Justh tegnapi audienciájáról diskurálnak a honatyák.

Az egyik csoportban valaki így vitte a szót:

— Oh, én hitelesen meg tudom állapítani, hogyan folyt le az audiencia: Justh megjelent a királynál s belefogott mondókájába. A király egy ideig hallgatta, majd közbe akart szólni. Erre azonban Justh kivette szebéből a külön e céra készült és készenlétben tartott miniatűr elnöki csengőt és tiszteletteljesen meg rázván, így szólott:

— Figyelmeztetem felségedet, hogy a közbeszólásoktól tartózkodni kegyeskedjék!

A király meglepődve fojtotta magába a már-már kiröppenő közbeszólást. Justh pedig folytatta előterjesztéseit. Midőn aztán a király egy ízben újra közbe akart szólni, Justh a tőle megszokott erélyvel rázta meg most már az elnöki csengőt és így szólott:

— Figyelmeztetem felségedet másodsor is, hogy elnöki hatalmammal fogva, kénytelen leszek rendreutasítási jogommal élni, amennyiben a közbeszólásoktól nem kegyeskednék tartózkodni!

Ő felsége ezután nem is szólott többet, mindaddig, amíg Justh be nem fejezte mondókáját s a királyhoz fordulva így nem szólott:

— Most pedig felségedet illeti a szó! Ő felsége erre röviden csak ennyit mondott:

— Igen köszönöm a szíves elnöki előterjesztéseket. Fogadják el, külön köszönetemet azért, hogy elnöki hatalmával élve, már eleve is meg nem vontam tőlem a szót. Hogy pedig a szövegmonásra ne is kerülhesse a sor, ezennel be is fejeztem mondókámat.

Ezzel a kihallgatás véget ért.

Igy folyt le Justh audienciája a királynál — a folyosói vice szerint.

Wekerle ma felel Poltnak minapi interpellációjára.

Az adóreform tárgyalása van napirenden.

TÁVIRATOK.

Égő hajó.

Messina, január 22. Egy banánokkal megrakott vitorlás tüz támadt, a melyet eloltani lehetetlen volt. A lángok 8 méterre csaptak föl. Emberéletben nincs kár.

A bánya halottjai.

Pittsburg, január 29. Hir szerint a bosovelli rézbányába behatolt mentők közül 22 életét veszítette.

Merénylet a szerb belügyminiszter ellen.

A háborus párt örjögése.

— Távirati tudósítás. —

Belgrád, jan. 27.

Miloszavlevics belügyminiszter ellen gyilkos merényletet kíséreltek meg. A merényletet eddig sikerült titokban tartani, mert több politikus is gyanúsítanak a merényletben való részvételével.

Tegnapelőtt este zárt bérkocsiban két elegáns ur érkezett a belügyminiszter lakása elé. A csengetésre kiestett a szolgál, akinek a két ismeretlen ember azt mondta, hogy magándologban sürgősen akarnak beszélni a miniszterrel. A szolgál azt felelte nekik, hogy majd bejelenti őket a miniszternél és elkérte névjegyüket.

Erre az egyik ismeretlen nyakon ragadta a szolgát, aki az ajtó elé állott és erővel el akarta onnan rántani. A szolgál verekedni kezdett támadóival, de az egyik akkora ütött boxerjával a szolgál fejére, hogy megtántorodott és segítségért kiáltott.

Néhány pillanat múlva minden oldalról összecsozódtak az emberek s erre a merénylet elmenekültek.

A telefonon értesített rendőrség több hivatalnokot küldött a belügyminiszter lakására, akik a szolgát kihallgatták. A rendőrség megállapította, hogy a honvédelmi nemzeti bizottság szervezte a merényletet.

Ez a bizottság gyűlöli Miloszavlevicset, mert nem ürte az Ausztria és Magyarország ellen való további lütelést.

NAPIHIREK.

A közvagyon Csáky szalmája

Adagolják a vén „Nemzeti”-t.

— Saját tudósítónktól. —

— Jan. 27.

A változatosság kedvéért ismét a közoktatásügyi kormány bölcs színházi politikájáról esik itt szó. Amióta ugyanis a Népszínházat milliós áldozat árán tönkretették, a régi Nemzeti Színház elhagyatottan és szomorúan áll és várja, ki tudja meddig várja, hogy helyén az új Nemzeti Színház felépüljön.

A szép intim színház halálra van ítélve, de az ítéletet, úgy látszik, adagoként végzi rajta a magyar kultúra széplangu minisztere. Most ugyanis valami egészen sajtáságos és eredeti ötletéről értesülünk, mely nincs minden kómikum híján.

Nádass József, a soproni színház igazgatója ugyanis Sopronban arénát épített, melynek terveit a napokban már bemutatja a színházi bizottságnak és a városi tanácsnak. Az aréna külső szépségei nem igen érdekelnék bennünket, bárha örvendünk, hogy Sopron városa, ahol a magyar szó és magyar színészet biztos talajra talált, egy új középülettel gyarapszik.

De azt mégis furaáljuk egy kissé, hogy a szökeföldi sörházkertben épülő aréna belsejében helyezik el a régi Nemzeti Színház — földszintjét.

Nádass József igazgatónak két-

Előre haladott idény miatt kályha-talczákban, szénkannákban, korecsolyákban melyen leszállított árak!



Biró Albert

Árjegyzék ingyen. vaskereskedése Telefon 96-52. Budapest, VI., Andrassy-ut 57. szám.



Ikerjegyű acélárnkban valamint az összes konyhafelszerelésekben legolcsóbb beszerzési forrás!

Farsangi bluzkülönlegességek alkalmi ruhák, aljak, pongyolák mesés klállításban

Faludi László

cégnél **BUDAPEST** Andrassy-ut 48. Divatlap ingyen.

ségkívül kedvező összeköttetése révén sikerült azt az ígéretet megkapnia a kultuszminiszteriumban, hogy a régi Nemzeti Színház széksorait átengedik a soproni aréna számára. A pénz az kellett a Népszínház tönkretételére és az Opera deficitjének fedezésére, hát jobb támogatás hián odaadják a soproni arénának a Nemzeti széksorait.

Vajon ki kapja majd a páholyokat, ki az erkélyt, ki a színpadot, sugólyukat és ki Lendvay szobrát? Mert ha már a széksorok elköttyvetésénél tartanak, hát nem volna igazság, ha oda nem ajándékoznák valamelyik sörházkeri aréna számára a régi Szikszay-venedéglőt is...

A követ felesége mint parasztleány. Zimonyból írják: A belgrádi angol követ felesége, Whiteheadné asszony, a minap megjelent a szláv jelmez-bálon és pedig szerb parasztleánynak öltözködve. Az esetről a belgrádi diplomáciai körökben most igen maliciózan beszélnek és pedig két okból. Whiteheadné igen nagy és kővér asszony s azt mondják róla, hogy népszerűséget hajhászott azzal, amikor éppen a szerb népviseletet választotta maskarának. Jól mulattak rajta és pedig nemcsak a diplomaták és az idegen kolónia tagjai, hanem a szerb közönség köréből is igen sokan.

Aki parfümben utazik. Segesvárról írja tudósítónk: Kellemetlen kalandja akadott Frits János másodosztályú utasnak, a Budapestől Segesvárra induló vonaton. Egy előtte ismeretlen utassal üldögélt a fülkében, de amikor egy alkalommal a folyósóra lépett, észrevette, hogy a kabátján kívülről szakítás, vágott nyílás volt. Azonnal a pénztárcája után nyúlt, melynek hiált helyét találta. Lármát csapott és az összecsendült utasok a jogos gyanu alapján lefogták a vele egy fülkében ülő Báef Valerián 32 éves buziási lakos, parfüm-utazót, akinél Frits pénztárcáját, a benne levő 800 koronával együtt meg is találták. A zsebtolvajt átadták a segesvári rendőrségnek.

Harmincezer koronás postai sikerkasztás. A budapesti államrendőrség főkapitánysága Brixenből táviratot kapott, mely szerint Hauser János 21 éves ottani postatiszt a kezelésére bízott pénzt, 29,924 koronát, elsikkasztotta és azután megszökött. A postaigazgatóság az elsikkasztott összeg 20 százalékát adja jutalmul Hauser kézrekerítőjének. A fővárosi rendőrség megtett minden intézkedést arra az esetre, ha a postatiszt Budapestre jönne. Hauser János alacsony termetű, pelyhedző bajszu, hosszú, sötétbarna haja van.

Anya és leánya. Tegnap délután a Rókus-kórház kapuja előtt összeesett egy fiatal, tizenöt éves úri külsejű leány, akit a portás azonnal bevitt a betegfelvételi szobába. Az orvosok ott morfiummérgezést konstataáltak rajta. A késő éjjeli órákig nem tudták, hogy kicsoda a szegény leány. Éjjel azután kiderült, hogy Hedwig Irénnek hívják és dr. Hedwig Henrik orvosnak a leánya. Tegnap délután meghalt az édesanyja, aki már hosszabb ideje betegeskedett. A leány délután eltűnt hazulról és eltűnését csak az esti órákban vették észre. Először azt hitték, hogy rokonokhoz ment, de miután ott hiába keresték, a rendőrségen bejelentették eltűnését. A rendőrségen éjjel konstataálták aztán, hogy a Rókus-kórházban fekvő ismeretlen leány és dr. Hedwig leánya azonosok. A kis leány rendkívül szerette anyját és azon való kétségbeesésében, hogy meghalt, morfiomot ivott.

Leleplezett csalóbanda. A tamási csendőrség ártírt a budapesti főkapitányságnak, hogy a Tamási körzetben csalók jártak, akik Udvari község leégett szegényei számára gyűjtöttek hamis engedély alapján. A rendőrség kinyomozta a svindler-bandát és a vezető, Schmeier Viktor néhai esernyőcsinálót le is tartóztatta. A könyöradamány-szedelgők szövetségének többi tagjai: Pollák Henrik, Ivánszki Károly, Kaufmann Mór, Murányi Sándor, Placsek Viktor, Petrov György — vezérik vallomása szerint, külföldre menekültek.

A ki világgá ment. Székely Géza magánhivatalnok följelentést tett ma a rendőrségen, hogy felesége, született Gregor Gizella, 3 éves fiacskáival együtt eltűnt Bezeredy-utca 11. szám alatti lakásukról. A rendőrség körözi a gyermekével világgá ment anyát.

A ki halmi vágyott. Németh Katalin cselédleány lugkóoldatot ivott az éjjel az „Aranykéz” szállodában. Életveszélyes belső sérüléseivel a Rókusban ápolják.

Feltűnést keltő Budapesten az országosan ismert Zélinger-féle kézpénzrendszerű I-ső rangú úri szabó-termék zseniális működése. Smocing-öltöny mérték szerint 35 forint, fekete vagy utcai öltöny 30 forint, téllkabát 35 frt, prima munka, tiszta gyapjuszövetekből IV., belváros, Magyar-utca 3. sz. I. em., Kosuth Lajos-utca mellett.

A kék fényvel való kezelés hatása a villamos fény sugarak vegyi tulajdonságán alapszik, mely a bakteriumoktól a létfeltételt megvonja. Ezért a bőr, a csontok és haj bacilláris megbetegedéseinek: bőrfarkas, makacs bőrbajok, hajhullás, kopaszág, csontok és izületi tuberkulikus megbetegedéseinek jön sikerrel alkalmazásba Hönig Izsó dr. villanygyógyító intézetében (Károly-körút 24), ez a kényelmes és teljesen fájdalommentes gyógy mód.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET:

*** Országos Szimfóniai Zenekar.** A vasárnap, január 31-én, este fél 8 óra-kor Kun László vezetésével a Zeneakadémiában tartandó második szimfóniai hangverseny teljes műsora a következő: 1. Wagner: Tannhäuser-nyitány. 2. Mozart: Szerenád. („Egy kis éji zene”). Allegro. — Románc. — Menuetto. — Rondo. (Szerzette 1787. augusztus 10-én Bécsben; a Köchel-jegyzék szerint 505. mű). 3. Mihalovich Ödön: A sellő. Szimfónikus ballada. (Gyulay Pál költeménye). 4. Csajkovszky: III. Szimfónia. (Budapesten először). Bevezetés és Allegro. — Alla Tedesca. — Andante elegiaco. — Finale. — (Szerzette 1875-ben; 29. mű) A 3. és 4. szám közt tíz perc szünet. Az egyes zenészek alatt az ajtók zárva vannak. Jegyek Bárdnál kaphatók.

MAI MŰSOR:

Magy. kir. Operaház: A zsidónő.
Nemzeti Színház: Falusi verebek.
Vigszínház: A király.
Királyszínház: Tánchos huszárok.
Magyar Színház: Forradalmi nász.

Dr. Hönig Izsó

Villanygyógyító- és Röntgen-Intézet.
ELEKTROMÁGNESES GYÓGYÍTÁS.
Magas feszültségű áram, kék fénykezelés, villamos tenyűrdők, Finson-féle vírlámpafűzők és az összes egyéb villamos gyógy módok.
Budapest, IV., Károly-körút 24., I. em. Lift.
Telefonszám 102-39.

Bevált gyógy mód minden idült bajnál, különösen
Általános idegesség
Almatlanság, Fejfájás.
Hűdések (Paralízis).
Gerincvelőgyulladás Tabes
Icenfájdalmak (ischias).
Szívbetegségek
Véreredényelmeszesedés.
gyomor-bélbajok.
Közvényes oszlop (Rheuma izületi és osontbajok).
Sérkekedés. Dagaatok.
Anyagcsere-bajok (elhízás)
Bőrbajok bőrvizkegtelepus
Hajhullás, kopaszág.
Szörnyelentésnöknél (arcon).
Aranyeres oszlopok.
Hendelés délelőtt 8-11-ig, délután 2-6-ig
Kívánatra prospektus.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Sötét bűn. D. Anikó cselédleány úgy élt, ahogy többi leány. Szeretett, gyermeke lett... Annyi volt a hiba összevissza, hogy nem volt pap áldása a szelvelmén és így kigunyolták áldott állapotát a „jó erkölcs” bitangjai. A megszégyenítések bünbe kergették leányszöszny Annikót: megölte a csecsemőt. A sötét bűnét ma ítélkezik fölötte a törvényszék.

§ Rablótámadás. Steiner Lajos kereskedőt két notórius bandita: Kucserker Géza és Hajovszpek Péter megtámadta a múlt év szeptemberében a Hungária-körúton és kirabolta. A javithatatlan utonállók fölött Szepessy bíró elnökletével ma ül törvényt a bíróság.

Sport.

(A Wiener Eislauf-Verein versenye. A Wiener Eislauf-Verein, mint utóbbi számunkban jeleztük, tegnap rendezte meg gyors- és műkorcsolyázó versenyét. Mathiesen O. világbajnok távollétében az 500 m. és az 1500 m. verseny Bohrer könnyű zsákmánya lett, Vampetics kitűnő eredményt ért el az 500 m. távon, amikor ugyanis megelőzve Mathiesen Sigurdot, második lett, míg az 1500 m. versenyben, egy negyedik helyielyel kellett megelégednie. A nemzetközi junior-verseny győztese Szebeny előtt Michulovitz lett. A hölgyek műkorcsolyázó-versenyét Herz Jenny nyerte meg, míg a páros műkorcsolyázásban Hübler-Burger (München) aratott győzelmet.

Részletes eredmény a következő:
Nemzetközi gyorskorcsolyázó verseny 500 m. 1. Bohrer (Klagenfurt) 47.6 mp. 2. Vampetics (B. K. E.) 50.2 mp. 3. Mathiesen S. (Krisztánia) 51.2 mp. 4. Gyurmán dr. (B. B. T. E.) 52.4.
A versenyzők egyenként időre futottak.

Nemzetközi gyorskorcsolyázó verseny. 1500 m. 1. Bohrer 2 p. 36.6 mp. 2. Mathiesen S. és Schilling (Bécs). 4. Vampetics.

Nemzetközi gyorskorcsolyázó verseny. 5000 m. 1. Bohrer 9. p. 32 mp. 2. Mathiesen S. 3. Schilling.

Nemzetközi junior gyorskorcsolyázó verseny. 1500 m. 1. Michulovitz (Lemberg) 2 p. 46.4 mp. 2. Szebeny. 3. Fischera.

Junior gyorskorcsolyázó verseny. 1000 m. 1. Fischera (Wien) 2 p. 2.8 mp. 2. Hoffmann.

(Jég hockey. Mint Bécsből jelentik, a nálunk oly fényesen szereplő Leipziger Sport Club egy válogatott csapattal mérkőzött s azt fölényes játék után 37:1 arányban győzte le.

(Birkózás. A Budapesti Atl. Club jövő vasárnapra tervezett országos junior birkózó versenyét közbejött akadályok miatt február hetedikén rendezi.

KÖZGAZDASÁG.

Pénzüntézetű antitalentumok részvénytársasága. A Hazai Bank igazgatósága Keszthelyi Ernőt, a bank nádor-utcai fiókjának főnökét, cégvezetőnek nevezte ki. Ezzel a ki nevezéssel a valódi érdem nyerte el jutalmát, amennyiben a Sztányi Ödön és Szécsi Pál kaliberű finantehetőségek most már Keszthelyi urban méltó kiegészítést nyertek. A magunk részéről pedig mohó kíváncsisággal várjuk a Hazai Bank szerencsétlen sorsjegyeinek rohamos árfolyamemelkedését a tőzsdén.

Az Első Alföldi Cognacgyár r.-t. és Kecskeméti Szeszínomító f. hó 25-én megtartott rendkívüli közgyűlésén az igazgatóságot két új tag beválasztásával egészítették ki. Ez a két új igazgatósági tag: Tauszig Aladár és Forbáth József urak, a szakmában évtizedek óta tevkeny, elismert szaktekintélyek, akiknek közreműködésétől a vállalat igazgatósága jelentős lendületet és sikert vár. A magyar cognacipar ténfoglalása és fejlesztése szempontjából ezen két szakerő megnyerésével csak gratulálhatunk a vállalatnak és bizton hiszszük mi is, hogy Tauszig Aladár és Forbáth József urak vállvetett munkálkodása révén sikerülni fog az Első Alföldi Cognacgyár kitűnő gyártmányainak extenzív forgalombahozatalával a semmiképen különb minőségű külföldi gyártmányokat a hazai kereskedelem piacáról visszaszorítani és a külföldi cognac nagymérvű importja ellenében a honi ipar érdekében eredményes versenyt kifejteni.

Az eszéki gyufagyár. Eszékről táviratozzák, hogy az otiani Reinsner-féle gyufagyár, mely Magyarország egyik legnagyobb ilyenmü iparvállalata, részvénytársasággá alakult át a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság finanszírozó közreműködésével. Az új társa-

ság, melynek cége: „Dráva” Gyufatár-gyár Részvénytársaság és amely másfél millió koronányi teljesen befizetett részvénytőkével jött létre, tegnap tartotta alakuló közgyűlését. A részvények tulajdonos része Reinsner Adam eddigi tulajdonos birtokában marad, aki egy szerszmind a vállalat vezetését tovább is kezében tartja, elnöki minőségben, alelnökül pedig Elek Pál udvari tanácsos, a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság vezérigazgatója választotta meg, míg az igazgatóság tagjai a következők lettek: Heyer József, Nepokay János, Rukavina Ámon, Szana Zsigmond és Weissmayer Oszkár.

TÖZSDE.

Az értéktőzsde irányzata szilárd. Jegyeztettek:

Osztrák hitel	626.50
Magyar hitel	728.25
Allamvasut	673.25
Közuti	576.50

A gabonatőzsde csendes.

Buza áprilisra	12.74
Buza októberre	10.86
Rozs áprilisra	10.05
Rozs októberre	9.09
Tengeri májusra	7.26

Kiadja: **A „DÉLI UJSÁG” LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.**

Ajándékok:

ezüstből 2, aranyból 6, ékkövesek 80 ébresztőórák 4, zseborák 6, ingaórák 14 koronától feljebb csakis jobb kivitelben beszerezhetők

Gáti és Szabó ékszerész és óraszerelő Bécsi-utca 9., az Erzsébet-tér mellett. Nagyobb ezüst tárgyak és ékszerek gyári áron ául. Eltörött órák és ékszerek igen kis költséggel helyrehozhatók, vagy becserejítetnek. Tessék czimunket társzájába tenni, alkalomadtán hasznát veheti.

Pinczegazdászati cikkek legolcsóbb bevásárlási forrása és legnagyobb raktára-

WATTERICH A.
Budapest, V., Dohány-u. 5.

Passepartout - müintézet.
Villamos erőre berendezve

CZIEBERER LAJOS

BUDAPEST,

VII., DOB-UTCA 10. SZ.

Építészeti tervek passepartoutozását és cachirozását elvállalja.

Az építőművészek hivatalos szállítója.

REMÉNYI MIHALY

arany- és ezüst-é: mekkel, dísz-órákvelekkel kiuntetett műhegdi készítő. Vonós hangszerok szakértője, a magyar királyi zeneakadémia szállítója. Budapest, Király-utca 59. Ajánlja az összes hangszerek készítését és javítását. A hang-fokozó-gorenda feltalálója I mely aiai bármely hegedű vagy gordonka sokkal nagyobb és kellemesebb hangot kap, melyért teljes közesség vállalatik. Elismertvények a legnagyobb művészekől bárnikor megtekintettek. O asz, francia, angol, német és magyar mesterek-hegedűk és gordonkák nagy raktára. Valtol, becserejés és eladás a legnagyobb ár-ig. Quintillánia, tartós Hubay-hurok. Képa aranyékek ingyen és bérmentve.



Telefon 55-49. Telefon 55-49.
Műszaki iroda és gyár.

Fried Zsigmond

központi fűtés, szellőztetések, légszesz, vízvezeték, csatornázás berendezése — és műépítészeti bádigos —

BUDAPEST,
VIII., Baross-utca 76.

Magyar Styria Kötőgépgyár

BUDAPEST,
a legjobb és leghíresebb
kötőgépek
szabadalmazott zárral el látva. — Teljes tanítás ingyen. Arjegyék bérmentve. — TELEFONSZÁM 81 93.

Gyár: VII., Dongó-u. 7.
Iroda és elarasilóhely: Csengeri-utca 54.

**A mélyen tisztelt gazda és birto-
kos közönség b. figyelmébe!**

Használt, de jó állapotban levő
távirdahuzalok
kerítéseknek, **sinek**
mezei és iparvágányoknak, valamint épít-
kezési célokra a legjutányosabban kap-
TELEFON 26-14. hatók. TELEFON 26-14

Grünwald Adolfnál
Budapest, V., Korall utca 5.

Ideal

írógép
abszolút látható
írással.

Prospektus ingyen és bérmentve.

Magyarországi vezérképviselőség

Schoff H. és Donnath

Budapest, Andrassy-ut 53.

Ajtók és ablakok

vasredőnyök, kapúvasrácsozatok
kertkerítések, cementlapok ol-
csón kaphatók,

Kelemen Mór

Budapest, Nádor-utca 72-74.
Fióközllet: Visegrád-utca 27.

Személy- és jelzalogkölcsonök (készpénzben)

hivatalnokok, kereskedők, iparosok stb
részére budapesti és vidéki házakra.
földbirtokokra előnyös feltételek mel-
lett folyosít a

» I U B U L « takarék- és hitelszövetkezet

Budapest, VI., Nagymező-utca 37-39 sz.
Telefon 34 33. Telefon 34-33:

Szállítható

benzinocomobil

4-5 HP. villanygyújtásos «Reformator» mo-
torral, körfűtés és baltával felszerelve, to-
vábbá egy Kirchner-féle 2 baltájú stabil fa-
vágógép és egy 25 Ampéeres, 115 Voltos
egyenirányú dynamógén, majdnem új állapot-
ban helység-változás miatt jótanyosn eladó

Heisler Sándornál

Felsőerdősor 12.

MAGYAR MERCUR BANK R. T.

BUDAPEST,
V., Ferencz József-tér 5. sz.
(Gresham-palota)

sorsjegyzostalya vesz
és elad sorsjegyeket
készpénzfizetés ellené-
ben, napi áron és rész-
letfizetésre.

Alakít sorsjegytársulatokat,
saját számlára vagy megbízás
alján.

Vidéki ügynököket kedvező fel-
tétélekkel bárhol alkalmazunk.

MEGHÓDÍTOTTUK A VILÁGOT!



GEREBEN BELA KRISZTÓF TER 2

NEMI BETEGSÉGEK

hugycsőhajokát, sebeket, syphilit és
korai férfierő elgyöngülést gyökeresen és
rövid idő alatt gyógyít

Dr. Fabinyi

v. kórházi orvos (a hugycső-erő és buja
kóros osztályon)

Rendel: d. e. 9-3-ig és este: 6-8-ig.

BUDAPESTEN,
Rákóczi-ut 8/a.

METEOR

pénzszekreny és tresorgyár

Vajda Ernő

BUDAPEST

Gyár: VI., Gömb-u. 59.

(A Lehel-utcai B. U. R. V. villamos
vasut megállója.)

TELEFON 103-71.

Autogen és thermitbiztos
pánczé szekrények, pénzszek-
rények, pánczélszobák. safe-
deposits, könyv- és okmány-
szekrények gyártása.

Pénzt butorra,

zongorára. Butort, zongorát, hintót, auto-
mobilt, kurrens-árut, varrógépet, kerékpárt,
stb. feltűnő jutányosan beraktározunk.
Tauszik és Tarsa VI., Gyár-utca 21.
Telefon szám 83-97. Már beraktározott
tárgyakat magasabb előlegezéssel kiváltunk.
Ügynökök és üzletárlók magas jutalekben
részeshúnek.

ON BEREL
EGY ÓCSKA
ZONGORÁT VAGY
PIANINÓT ÉS
KIDOB.
7 HAVON TÍZ VAGY 16 KORONA
KÖLCSONJÁRT VÉGRE PENZET
KAPTA ZONGORÁJA NINCSEN
HATJÉZET
NEVONTA 20 KORONÁT KAP EGY KIVÁLO
GYÁRTMÁNYU LEGMÓDERNEBB
ÁRAMPÉDALOS ÉRCPÁNCZÉLTÖKÉS
KERESZTÚROS-TETSIÉSE SZERINTI
SZINBEN-ÚJ ZONGORÁT VAGY PIANINÓT
NEM-IR ALÁ VÁLTÓT, MEM ALLIT
KEZEST ÉS NEM FILET BANKKAK
KAMATOT ÉS MÉGIS TULAJDONA
LESI A ZONGORA. ILYEN IDEÁLISAN
SZOLID LIBERÁLIS MÓDON
KAPHATÓ KIZÁRÓLAGOSAN
ESAK
STERNBERG-DEZSO
ZONGORA ELADÁSI ÉS KÖLCSONZESI TELEPEN
BUDAPEST VI. LEHEL-UTCA 9.
ZONGORNIK BECSERELESE, JAVITASA HANGOLASA TELEFON 103-71

**Sternberg Armin
és Testvére**
cs és királyi udvari hangszeregyar
Budapest, VII., Rákóczi-ut 36. sz.
Képes arjegyék mindenemű hangszereit kü-
lön-külön kiadásban, mely ingyen és bérmentve
küldetik, csak megnevezendő, hogy milyen
ezikről kívánják.

LEGSZEBB... LEGJOBB... LEGOLCSÓBBA
PAP LAN PAP LAN PAP LAN

Ünneposukható vagy kivétel
amint az a leg...
Bodonygybetétek méret
szorint 5 írtól feljebb.
GIGNER JÁNOS
Ágynemű réz- és vasbutor-gyáros
szőnyeg, lágygöngy, pokrós, berítő stb.
nagy választékban,
BUDAPEST,
Érzsébet-körut 20.
Fióközllet: 1
Körut (Körut) 5-11 59. sz.
Gyár:
Körut-utca 7. és 9.
Arjegyék
bérmentve ingyen és bér-
mentve küldök,
Nyomtatásuk vagy választékban.
Mag nem telót írtó elmondom vagy a pénz visszafizetés